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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

(ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΕΝΙΚΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ) 

Κάντε τους παρακάτω υπολογισμούς με ταχύτητα και 

ακρίβεια!                     (  ΠΡΟΣΘΕΣΕΙΣ ) 

3  +  5  = 

6  +  1  = 

4  +  5  = 

6  +  2  = 

4  +  6  = 

9  +  1  = 

3  +  7  = 

4  +  4 = 

2  +  7  = 

6  +  5  = 

3  +  9  = 

8  +  4  = 

9  +  2  = 

5  +  5  = 

7  +  3  = 
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 8  +  2  = 

9  +  2  = 

4  +  8  = 

6  +  8  = 

7  +  7  = 

7  +  8  = 

7  +  6  = 

10  +  6  = 

12  +  5  = 

13  +  7  = 

14  +  6  = 

15  +  8  = 

16  +  6  = 

16  +  8  = 

17  +  6  =  

18  +  3  = 

12  +  10  = 

12  +  11  = 
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9  +  10  =  

10  +  10  = 

14  +  10  = 

13  +  10  = 

13  +  11  = 

14  +  11  = 

16  +  11  = 

16  +  12  = 

10  +  5  = 

10  +  15  = 

10  + 17  = 

10  +  20  = 

10  +  24  = 

19  +  5  = 

19  +  8  = 

18  +  2  = 

18  +  4  = 

18  +  8  = 
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   7                                 14                              16 

+ 2                           +      3                           +   2 

 

 

   23                                48                              57 

+ 14                           +   11                           + 12   

 

 

   44                                47                               38 

+   8                        +        7                           +    6   

 

 

 

   45                                 55                              37 

+ 15                           +   15                           +  14   
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   36                                 44                              64 

+ 16                           +   18                           +  18   

 

 

   120                               132                              243 

+   60                           +  195                           + 194   

 

 

   309                                162                            215 

+ 273                          +    176                        + 392   

 

 

   300                               123                              456 

+ 800                         +    877                        +   837  
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(ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Σε  προβλήματα στα οποία υπάρχουν εκφράσεις όπως : ’όλα μαζί’ ή 

‘συνολικά’ τα επιλύουμε με πρόσθεση. 

Πρόβλημα 1:  

Ο Γιώργος έχει 53 € και ο αδελφός του έχει 27 €. 

Πόσα χρήματα έχουν και οι δύο μαζί; 

 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Η Μαρία μάζεψε 23 κοχύλια και η αδερφή της μάζεψε 5 

κοχύλια παραπάνω. 

I) Πόσα κοχύλια μάζεψε η αδερφή της Μαρίας; 

 

 

II) Πόσα κοχύλια μάζεψαν και οι δύο μαζί; 
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                            (ΑΦΑΙΡΕΣΗ) 

10  -  2  =  

10  -  5  = 

10  -  8  = 

10  -  9  = 

10  -  1  = 

11  -  2  = 

11  -  4  = 

11  -  5  = 

12  -  2  = 

12  -  4  = 

12  -  12  = 

13  -  3  = 

13  -  12  = 

13  -  13  = 

14  -  2  = 

14  -  4  = 

14  -  6  = 
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15  -  2  = 

15  -  4  = 

15  -  8  = 

15  -  9  = 

15  -  10  = 

16  -  2  = 

16  -  3  = 

16  -  5  = 

16  -  10  = 

16  -  12  = 

16  -  14  = 

16  -  16  = 

17  -  2  = 

17  -  4  = 

17  -  5  = 

17  -  7  =  

17  -  8  = 

17  -  10  = 
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16  -  7  = 

18  -  9  =  

19  -  10  = 

17  -  12  = 

16  -  12  = 

17  -  13  = 

17  -  17  = 

17  -  6  = 

10  -  8  = 

11  -  6  = 

11  -  9  = 

11  -  8  = 

12  -  2  = 

12  -  5  = 

12  -  8  = 

20  -  2  = 

20  -  11  = 

21  -  17  = 
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   44                                47                               38 

-    2                        -      1 7                           -  26   

 

 

   22                                32                               52 

-    3                        -        6                           -     9   

 

 

   42                                52                              72 

-  13                        -      16                           -  26   

 

 

 

   44                                  44                               44 

-    2                        -           7                           -   26   
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   150                               145                             172 

-    10                       -         21                           -  26   

 

 

  142                               142                              142 

-   13                        -        16                           -   46   

 

 

  235                                235                              235 

-   13                        -         16                           -    42   

 

 

  144                               261                              335 

-   82                       -         16                           -    54   
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(ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Σε  προβλήματα στα οποία υπάρχουν εκφράσεις όπως : ’πόσα έμειναν’ , 

πόσα παραπάνω ή ‘ρέστα’ τα επιλύουμε με αφαίρεση. 

Πρόβλημα 1:  

Ο Νίκος έχει 158 γραμματόσημα. Χάρισε στον φίλο του 16 

γραμματόσημα. Πόσα του έμειναν; 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Δώσαμε 50 € για να πληρώσουμε μία μπλούζα που κοστίζει 

27€. Πόσα ρέστα θα πάρουμε; 

 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Ο Χρήστος έχει 26 μολύβια και η Ειρήνη 19.  

Πόσα παραπάνω μολύβια έχει ο Χρήστος; 
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(ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ) 

2 x 5 =                                       2 x 50 =  

2 x 7 =                                       20 x 7 = 

7 x 6 =                                       70 x 6 = 

3 x 5 =                                       30 x 500 = 

8 x 8 =                                       80 x 8  = 

9 x 2 =                                       900 x 2 = 

0 x 5 =                                       0 x 50.000 = 

10 x 4 =                                   1 0 x 4000 = 

9 x 9 =                                      90 x 900 = 

5 x 1 =                                      50 x 100 = 

3 x 10 =                                    3 x 1000 = 

7 x 8 =                                      70 x 80 = 

6 x 9 =                                      60 x 900 = 

3 x 8 =                                      30 x 800 = 

1 x 4 =                                      1 x 40.000 = 

8 x 6 =                                      800 x 60 = 

10 x 0 =                                   10.000 x 0 = 
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   24                                52                              73 

x  2                        x         6                           x    7   

 

 

   83                                61                              29 

x   3                        x        8                          x     5   

 

 

   124                               3 56                              873 

x    2                        x           6                           x      7   

 

 

   48                                350                               473 

x 12                        x        56                           x   217   
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(ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Σε  προβλήματα στα οποία ’ γνωρίζουμε το ένα και ψάχνουμε τα πολλά’ 

τα επιλύουμε με πολλαπλασιασμό. 

 

Πρόβλημα 1:  

Έχουμε 3 κουτιά μπισκότα. Το ένα κουτί περιέχει 27 μπισκότα. 

Πόσα μπισκότα έχουν τα 3 κουτιά; 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Η μία ώρα έχει 60 λεπτά. Πόσα λεπτά είναι οι 15 ώρες; 

 

 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Ένα βιβλίο έχει 128 σελίδες. Πόσες σελίδες έχουν τα 14 όμοια 

βιβλία; 

 

 

 

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 17 
 

(ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ-ΔΙΑΙΡΕΣΗ) 

6 x 9 =                                    54 :  9 = 

7 x 9 =                                    63 :  9 = 

8 x 8 =                                    64 :  8 = 

4 x 9 =                                    36 :  9 = 

2 x 3 =                                      6 :  2 = 

10 x 9 =                                  90 :  9 = 

5 x 4 =                                    20 :  4 = 

3 x 6 =                                    18 :  6 = 

8 x 7 =                                    56 :  8 = 

6 x 7 =                                    42 :  7 = 

4 x 4 =                                    16 :  4 = 

3 x 10 =                                 30 :  10 = 

15 x 9 =                                135 :  9 = 

75 x 2 =                                150 :  2 = 

24 x 4 =                                  96 :  4 = 

100 x 9 =                               900 :  9 =  

80 x 3 =                                 240 :  80 = 
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(ΔΙΑΙΡΕΣΗ) 

16 :  4 =                                       160  :  4 = 

8 :  2 =                                           80  :  20 = 

15 :  5 =                                       150  :  50 = 

20 :  4 =                                       200  :  4 = 

10 :  2 =                                      1000  :  2 = 

81 :  9 =                                        810  :  90 = 

100 :  4 =                                    1000  :  4 = 

9 :  9 =                                          900  :  90 = 

42 :  7 =                                       4200  :  7 = 

30 :  3 =                                       300  :  30 = 

27 :  3 =                                        270  :  30 = 

36 :  6 =                                        360  :  60 = 

64 :  8 =                                        640  :  80 = 

45 :  5 =                                        450  :  5 = 

36 :  4 =                                       3600  :  4 = 

56 :  7 =                                        560  :  7 =  

90 :  10 =                                      900  :  100 = 
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24        2                                           39        3 

 

 

    

 

75       5                                           58        7 

 

 

 

 

142      2                                       590        5 

 

 

 

702      6                                           552      6 
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45        21                                           65      21 

 

 

 

 

110     31                                          270     41 

 

 

 

 

330      41                                       380      41 

 

 

 

 

100     30                                          125      31 
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(ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Σε  προβλήματα στα οποία ’ γνωρίζουμε τα πολλά  και ψάχνουμε το ένα 

ή θέλουμε να χωρίσουμε ή να μοιράσουμε’ τα επιλύουμε με διαίρεση. 

 

Πρόβλημα 1:  

Αν τα 10 κουτιά γάλα κοστίζουν 15€ , πόσο κοστίζει το 1 κουτί; 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Θέλουμε να μοιράσουμε 150 αυγά σε αυγοθήκες των 10 

θέσεων. Πόσες τέτοιες αυγοθήκες θα χρειαστούν; 

 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Έχουμε 35 καραμέλες και θέλουμε να τις μοιράσουμε σε 7 

παιδιά. Πόσες καραμέλες θα πάρει το κάθε παιδί; 
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(ΣΥΝΘΕΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ) 

Πρόβλημα 1:  

Ένα εργαστήριο ζαχαροπλαστικής έφτιαξε τη μια μέρα 684 

σοκολατάκια και την άλλη 536. Θέλει να τα συσκευάσει σε 

κουτιά που καθένα χωράει 20 σοκολατάκια. Πόσα κουτιά θα 

χρειαστεί; 

 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Σε μια θεατρική παράσταση η τιμή του εισιτηρίου είναι για 

τους ενήλικες 18€ και για τα παιδιά 2€ λιγότερα. Πόσα € θα 

πληρώσει μια οικογένεια με 3 παιδιά, για να παρακολουθήσει 

την παράσταση; 

 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Σε 3 τελάρα χωράνε 12 κιλά μήλα. Πόσα κιλά μήλα χωράνε σε 

246 τελάρα; 
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(ΚΛΑΣΜΑΤΑ) 

ΠΡΟΣΘΕΣΗ – ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ (Πρέπει να είναι ομώνυμα) 

𝛼)        
1

2
 +  

3

2
=  

 

   𝛽)        
1

2
 +  

3

4
=              (Πρώτα βρίσκουμε το Ε.Κ.Π(2,4) ) 

 

𝛾)        
1

2
 +  

3

4
−

1

4
=  

 

𝛿)        
3

8
 +  

7

10
−

3

4
=  

 

𝜀)        
5

6
 +  

5

12
−

5

12
+

7

6
=  

 

𝜁)        1 +  
16

15
−

107

20
=  

 

μεικτός (πρώτα κάνουμε το μεικτό κλάσμα) 

𝜂)       1 
1

6
 +  

23

24
=  

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 24 
 

ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ  ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ (Δε χρειάζεται να είναι ομώνυμα. 

Πολλαπλασιάζουμε αριθμητή με αριθμητή και παρονομαστή με 

παρονομαστή) 

 

𝛼)        
5

2
 𝑥 

3

2
= 

15

4
 

 

𝛽)        
3

8
 𝑥 

1

2
=  

 

𝛾)        5 𝑥 
7

2
=  

 

𝛿)        
5

8
 𝑥 

7

15
=  

 

𝜀)        
7

9
 𝑥 18 =  

 

𝜁)        
15

2
 𝑥 

20

30
=  

 

𝜁)        
11

4
 𝑥 

2

13
𝑥

3

22
=  
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ΔΙΑΙΡΕΣΗ  ΚΛΑΣΜΑΤΩΝ (Δε χρειάζεται να είναι ομώνυμα. 

Αντιστρέφουμε τους όρους του δεύτερου κλάσματος και κάνουμε 

πολλαπλασιασμό.)                                         απλοποιούμε το κλάσμα 

𝛼)        
5

2
∶  

3

2
= 

5

2
𝑥

2

3
=

10

6
=

10:2

6:2
=

5

3
 

 

𝛽)        
2

7
∶  

5

8
=  

 

𝛾)        
4

15
∶  

5

16
=  

 

𝜀)        4 ∶  
8

5
=  

 

𝜁)        1
4

5
∶  

10

9
=  

 

𝜂)        
10

17
∶  

20

9
=  

 

𝜃)        
4

9
∶  

5

6
:

5

8
=  
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(ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ) 

Σειρά των πράξεων: 

1)Παρενθέσεις 

2)Δυνάμεις 

3)Πολλαπλασιασμοί-Διαιρέσεις 

4)Προσθέσεις –Αφαιρέσεις 

α) 6- (3-2) = 6-1= 5 

 

β)  8 - (9- 4) =  

 

γ)  2 · (5+ 1) =  

 

δ)  14 - (9+ 1) =  

 

ε)  (15 -32) : 3 =  

 

ζ)  64 : (23· 4) =  

 

η)  25+ 2· 15 =  
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θ) 10 - 
2

3
· 12 =  

 

ι)  
1

6
+

1

3
·

5

2
=  

 

κ) (
1

4
+

10

7
) ·

8

9
= 

 

λ) 
1

6
: (

2

3
−

1

4
) = 

 

μ) (
5

6
−

3

4
)  · (

2

5
+

8

5
) = 

 

 

ν) (7 · 
1

4
+ 5) ∶ 12 = 

 

ξ)  
5

6
+

3

8
: (

2

3
−

1

4
) = 
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(ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ) 

0,4=
4

10
= 

4:2

10:2
=

2

5
                                2,57=

257

100
 

 

0,8=       

0,5= 

0,17= 

1,125= 

7,43= 

 

  
3

2
+ 0,7 =  

 

 

  
10

3
𝑥 0,3 =  

 

(
4

3
−

6

5
): (0, 4 + 

2

5
) = 

 

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 29 
 

0,6 : 2=0,3                           3,6 : 9 =0, 4 

 

0,4 : 2=                                 5,6 : 7 = 

 

4,6 : 2=                                 4,5: 5 = 

 

4,28     2                                  5,2        8 

            2,14                                           0,65 

 

5,41     3                                  3,36        6 

 

 

 

             

25         3                                    5           4 
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2,46     0,2      πολλαπλασιάζουμε με 10           24,6      2 

                                                                          12,3 

 

 

             

6, 39     0,3                            3,24        0,08 

 

 

             

8, 61    2,1                              75,6       0,63 

 

 

 

             

46,5      1,5                          196          0,14 
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0,027 x 10 =   0, 27 

0,027 x 100 =   2, 7 

0,027 x 1000 =   27 

 

0,086 x 10 = 

0,086 x 100 = 

0,086 x 1000 = 

0,086 x 10.000 = 

 

6, 4 x 10 = 

6, 4 x 100 = 

6, 4 x 1000 = 

6, 4 x 10.000 = 

 

56, 4 x 10 = 

56, 4 x 100 = 

56, 4 x 1000 = 

56, 4 x 10.000 = 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 32 
 

     4 , 2                            1 , 4 8                    0 , 1 9 

+   5 , 0                        +  2 , 5                    + 1 , 3 5 

     9 , 2 

 

     6 , 3                            7 , 4 3                    8 , 1  

-   0 , 2 1                       - 6 , 4                    -  5 

      

 

     6 , 5                            5 , 4                         1  9 

x        3                        x  2 , 8                   x    1 , 3 

   19, 5 

 

 

             

45       1,5                                  3,64      7 
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(ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ) 

Να βρεθεί το x 

X + 2 = 5 X = 5 – 2  X = 3 

(Για να βρούμε το x κάνουμε αφαίρεση) 

X+ 
2

7
=  

5

7
 

 

 
1

2
+ X=  

5

6
 

 

X - 3 = 7  X = 7 + 3  X = 10 

(Για να βρούμε το x κάνουμε πρόσθεση) 

 

X- 
4

7
=  

3

7
 

 

4-X  = 3  X = 4- 1  X = 1 

(Για να βρούμε το x κάνουμε αφαίρεση) 

 

2

3
 - X=  

1

6
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  2·  X  = 6  X =  6 : 2  X = 3 

(Για να βρούμε το x κάνουμε διαίρεση) 

 

  
1

3
 · X=  

1

9
 

 

 

   X·
4

7
=  

2

7
 

 

  8:  X  = 4  X =  8 : 4  X = 2 

(Για να βρούμε το x κάνουμε διαίρεση) 

 

 

  
3

4
 : X=  

7

4
 

 

X  : 3 = 4  X =4 ·3 X = 12 

(Για να βρούμε το x κάνουμε πολλαπλασιασμό) 

 

   X : 
4

5
=  1 
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(ΑΝΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ΜΟΝΑΔΑ) 

Τα 
2

5
 της σοκολάτας ζυγίζουν 50 γραμμάρια. Ο Νίκος έφαγε τα 

4

5
. 

Πόσα γραμμάρια σοκολάτας έφαγε; 

Λύση 

Από τον παρονομαστή καταλαβαίνουμε ότι η σοκολάτα είναι 

χωρισμένη σε 5 μέρη. 

Γνωρίζουμε ότι τα 2 από τα 5 μέρη είναι 50 γραμμάρια. 

Αν βρούμε το 1 μέρος από τα 5 πόσα γραμμάρια είναι, θα 

μπορέσουμε να βρούμε πόσα γραμμάρια είναι τα 4 μέρη από 

τα 5 . 

       25γρ.   25γρ. 

 

 

 

Τα 2 από τα 5 μέρη δηλαδή τα 
2

5
  είναι 50 γραμμάρια , άρα το 

1

5
 

είναι 50:2=25 γραμμάρια. 

Οπότε τα 4 από τα 5 μέρη, δηλαδή τα 
4

5
 είναι 4 ·25 = 100 γρ. 
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Πρόβλημα 1:  

Τα 
3

5
 των μαθητών ενός σχολείου είναι 279 παιδιά. Πόσα είναι 

όλα τα παιδιά του σχολείου; 

(Για να βρούμε όλους τους μαθητές δηλαδή τα 
5

5
 , αρκεί να βρω το 

1

5
 και 

μετά να πολλαπλασιάσω με 5.) 

 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Ένα βαρέλι χωράει 700 λίτρα κρασί. Γνωρίζουμε  ότι είναι 

γεμάτο κατά τα 
3

4
 . Πόσα λίτρα κρασί περιέχει το βαρέλι; 

 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Πόσα γραμμάρια είναι τα 
3

4
 του κιλού; 

(Το 1 κιλό είναι 1000 γραμμάρια) 

 

 

΄Το Κρυφό σχολειό΄Πίνακας του Γύζη. 
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(ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ) 

Το 1 κιλό μπανάνες κοστίζουν 3 ευρώ. 

Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα: 

 
Κιλά μπανάνες(χ) 

 
1 

 
2 

 
3 

 
15 

 
Ευρώ                 (y) 

 
3 

   
 

Υπολογίστε τους λόγους 

3

1
= 

2
= 

3
= 

15
= 

Άρα 
𝑦

𝑥
=                      ( συντελεστής αναλογίας) , αν κάνουμε 

χιαστί στην τελευταία σχέση προκύπτει ότι:    

 y=….x                    (σχέση αναλόγων ποσών) 
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Σχεδίασε τη γραφική αναπαράσταση της σχέσης 

αναλογίας των ποσών x και  y , σε ένα ορθογώνιο 

σύστημα ημιαξόνων. 

y 

9 

 

6 

 

3 

                                                                                              

   0                      1                  2                      3                        x                                                                            

 

 Η γραφική παράσταση δύο αναλόγων ποσών 

είναι μια ευθεία που περνάει από την αρχή των 

αξόνων  

Και 

 Είναι διχοτόμος της γωνίας που σχηματίζουν οι 

άξονες. 
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(ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ) 

 

2 εργάτες χτίζουν ένα σπίτι σε 30 ημέρες. 

Οι  4 εργάτες σε πόσες μέρες θα χτίσουν το σπίτι; 

 Όταν αυξάνονται οι εργάτες, 

         οι ημέρες εργασίας………………. 

 Τα ποσά εργάτες και ημέρες 

είναι…………………………………. 

Συμπληρώστε τον πίνακα: 

Εργάτες 2 4 6 10 

Ημέρες 30    

Υπολογίστε τα γινόμενα: 

2 · 30 = 

4 · … . = 

6 · … . = 

10 · … . = 

Άρα     𝑦 · 𝑥 =           (Σχέση αντιστρόφως αναλόγων ποσών) 
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Σχεδιάστε τη γραφική αναπαράσταση των αντιστρόφων 

αναλόγων  ποσών x και  y , σε ένα ορθογώνιο σύστημα 

ημιαξόνων. 

y (ημέρες) 

           30 

           15 

            10 

             6 

 

                 0           2              4              6              10        

                                                                               X  (εργάτες) 

 Η γραφική παράσταση δύο αντιστρόφως 

αναλόγων ποσών είναι μια καμπύλη που 

ονομάζεται  υπερβολή. 
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(ΠΟΣΟΣΤΑ) 

Να βρεθεί το 10% του 500. 

Λύση 

10% · 500 = 
10

100
 · 500= 50. 

 

Πρόβλημα 1:  

Να βρεθεί το 20% του 600. 

 

Πρόβλημα 2:  

Να βρεθεί το 25% του κιλού. 

(Το 1 κιλό είναι 1000 γραμμάρια) 

 

 

Πρόβλημα 3:  

Να βρεθεί το 5% των 3.000 κατοίκων μιας κωμόπολης. 

 

 

 ΄Το χωριό΄(Χρήστος Στερνιώτης) 
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Ένα κατάστημα ηλεκτρικών πουλάει τα προϊόντα με 

κέρδος  20%. Αν ένα πλυντήριο το αγόρασε 900€, πόσα 

χρήματα κέρδισε; 

Λύση 

(Για να λύσουμε ασκήσεις με ποσοστά χρησιμοποιούμε την μέθοδο των 

τριών) 

Αρχική Τιμή 100 900 
Κέρδος 20   x 
                                 100 · x = 900 · 20 

                                 100 · x = 18.000 

                                          x = 18.000:100 

                                          x = 180 € κέρδος. 

Πρόβλημα 1:  

Ένας κύριος αγόρασε ένα ζευγάρι παπούτσια, στην περίοδο των 

εκπτώσεων. Αν τα παπούτσια είχαν αρχική τιμή 70 €, και το ποσοστό 

έκπτωσης είναι 30%, πόση έκπτωση έγινε και πόσο αγόρασε τελικά τα 

παπούτσια. 

 

 

Πρόβλημα 2:  

Η τιμή ενός βιβλίου ήταν 35 €. Αν έγινε έκπτωση 15%, πόσο ήταν η 

τελική τιμή πώλησης; 
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                     Η ΣΚΑΛΑ ΤΟΥ ΜΗΚΟΥΣ         

 x 10  :10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

                  Km         Χιλιόμετρο 

                Hm      Εκατόμετρο    

Εκατόμετρο 

             Dam     Δεκάμετρο 

        m            Μέτρο 

    dm    δεκατόμετρο          

 

    cm  εκατοστό

  

mmχιλιοστό 

    

X10 

Χ 10 

Χ10 

Χ10 

                

:10 

:10 

:10 

:10 

Χ 10 
                

:1

0 
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                     Η ΣΚΑΛΑ ΤΟΥ ΕΜΒΑΔΟΥ        m2 

 

 X100                                                                                         :100 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 στρέμμα = 1.000 m2 

 

   τετραγωνικό    Km2    Χιλιόμετρο 

      τετρ.    Dam2    Δεκάμετρο 

      τετρ. m2
  Μέτρο 

   τετρ  dm2
δεκατόμετρο          

 

  τετρ.cm2
 εκατοστό

  

 Τ.mm2
 χιλιοστό 

      τετραγωνικό Hm2    Εκατόμετρο    

Εκατόμετρο 

:100 

:100 

:100 

:100 

:100 

  
X100 

    
X100 

    
X100 

    

X100 

    
X100 

    
X100 

:100 
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    Η ΣΚΑΛΑ ΤΟΥ ΟΓΚΟΥ          m3    

 

X1000     :1000 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

1 dm3= 1 lt  (λίτρο) 

1. cm3 = 1 ml    

 

   τετραγωνικό    Km3    Χιλιόμετρο 

      Κυβικό       Hm3    Εκατόμετρο    

Εκατόμετρο 

Κυβικό    Dam3    Δεκάμετρο 

      Κυβικό m3
  Μέτρο 

  Κυβ.  dm3=lt  δεκατόμετρο          

 

Κυβ.   cm3 =ml  εκατοστό

  

Κ.mm3
 χιλιοστό 

  
X1000 

:1000 

:1000 

:1000 

:1000 

:1000 

  
X1000 

  
X1000 

  
X1000 

  
X1000 

:1000 

  
X1000 
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Να μετατραπούν : 

Τα 2,5m σε cm 

 

Τα 4.500m2 σε στρέμματα 

 

Τα 15 lt (λίτρα)  σε ml 

 

Αξιοσημείωτα προβλήματα 

Πρόβλημα 1 :  

Το δάπεδο του Παρθενώνα έχει σχήμα ορθογωνίου με μήκος 

69,5 m και πλάτος 3086 cm.  

Πόσο είναι η περίμετρος του; 

(Περίμετρος είναι το άθροισμα των πλευρών του σχήματος) 

 

 

Πόσο είναι το εμβαδόν του; 

(Εμβαδόν ορθογωνίου είναι ο πολλαπλασιασμός της βάσης με το ύψος) 
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Πρόβλημα 2 :  

Ο Παρθενώνας είναι ένα μοναδικό έργο της παγκόσμιας αρχιτεκτονικής. 

Το χτίσιμό του ήταν πολύ δύσκολο επίτευγμα αν σκεφτεί κανείς, ότι οι 

κολόνες που το απαρτίζουν, είναι τεράστια κομμάτια από μάρμαρο και 

έχουν μεταφερθεί από την Πεντέλη που βρίσκεται 19 Km μακριά! Οι 

εξωτερικές κολόνες μόνο, υπολογίζεται ότι ζυγίζουν η καθεμία κατά 

μέσο όρο 90 τόνους! 

Μελετώντας τη παρακάτω κάτοψη του Παρθενώνα, όπου κάθε μαύρος 

κύκλος παριστάνει μια κολόνα, υπολόγισε το βάρος του μαρμάρου που 

χρησιμοποιήθηκε για όλες τις εξωτερικές κολόνες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 49 
 

Πρόβλημα 3 :  

Το Γκρήνουιτς (Greenwich) είναι μια περιοχή του Λονδίνου, 

 σε σχέση με την οποία έχει ρυθμιστεί η ώρα όλου του πλανήτη. 

 Οι χώρες που βρίσκονται στα ανατολικά του Γκρήνουιτς είναι μπροστά 
μία ώρα και οι χώρες που βρίσκονται στα  δυτικά του είναι πίσω μία 
ώρα. Η Αθήνα βρίσκεται στη ζώνη ‘ώρα Γκρήνουιτς +2’ (GMT+2). 

Η πτήση Λονδίνο-Αθήνα διαρκεί 4 ώρες. Αν κάποιος αναχωρήσει από το 

Λονδίνο στις 9:30, θα προλάβει την πτήση από Αθήνα για Θεσσαλονίκη 

στις 14:30; 

 

 

 

 

 

Πρόβλημα 3 :  

Κάθε κράτος έχει τη δική του νομισματική μονάδα. Στην  

Ενωμένη Ευρώπη όμως, τα περισσότερα κράτη έχουν κοινή 

 νομισματική μονάδα: το ευρώ €.  1 € = 100λεπτά. Αν θέλουμε 

 να αλλάξουμε τα ευρώ  με νομίσματα άλλων κρατών, η τράπεζα θα 
ελέγξει την ισοτιμία των νομισμάτων. 

(Το νόμισμα της Αμερικής είναι το δολάριο £.   1£= 100σεντς) 

Αν η ισοτιμία ευρώ δολαρίου είναι 1€ = 1,2£ , να βρείτε πόσα δολάρια 
είναι τα 152€ 
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Πρόβλημα 4 :  

Για να μεγεθύνουμε ή να σμικρύνουμε ένα σχήμα πρέπει να 

κρατήσουμε την αναλογία, που έχει το σχέδιο μας με το 

πραγματικό σχήμα. Κλίμακα ονομάζουμε το λόγο, δηλαδή τη 

σχέση, της απόστασης δύο σημείων του σχεδίου προς την 

πραγματική απόσταση. Γράφουμε πάντα την κλίμακα πάνω 

στο σχέδιο, με μορφή διαίρεσης ή κλάσματος. 

Αν η απόσταση στο χάρτη,  

Ηράκλειο –Βόλος είναι 5,5 cm ,  

να βρείτε την πραγματική απόσταση. 

αν η κλίμακα είναι 1:6.000.000 

(Για να επιλύσουμε ασκήσεις με  

Κλίμακα  εφαρμόζουμε την 

 μέθοδο των τριών) 

Απόσταση στο χάρτη 5,5 1 

Πραγματική απόσταση  x 6.000.000 

 

                        1 · Χ = 5, 5 ·6.000.000 

                        1 · Χ = 5,5 ·6.000.000 

                        1 · Χ = 33.000.000 

                         Χ = 33.000.000:1 

                      Χ = 33.000.000 cm = 33.000.000: 100.000=330 Km                                

=330 : 1,85 = 178,4 ναυτικά μίλια 

(1ναυτικό μίλι = 1, 85 Km) 
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Πρόβλημα 5:  

 

 

 

 

 

Λύση 

α) Για να βρούμε τα χρήματα που αποταμιεύουν κάθε μήνα:    

10%  · 1200 = 
10

100
 · 1200 = 1080€ 𝜏𝜊 𝜇ή𝜈𝛼. 

Το 30% του 1080 ξοδεύουν για ενοίκιο. Δηλαδή: 

 30% · 1080 = 
30

100
 · 1080 = 324€  

Συνεχίστε ομοίως για να υπολογίσετε τα χρήματα που ξοδεύουν για τις 

υπόλοιπες δαπάνες. 

 

 

β) Όταν ζητείται ‘ ποσοστό’  φτιάχνω κλάσμα με αριθμητή το ζητούμενο 

και παρονομαστή τα αρχικά . 

Οπότε το ποσοστό των μηνιαίων εσόδων που ξοδεύουν για ενοίκιο 

είναι: 

𝜒𝜌ή𝜇𝛼𝜏𝛼 𝜋𝜊𝜐 𝛿ί𝜈𝜊𝜐𝜈 𝛾𝜄𝛼 𝜀𝜈𝜊ί𝜅𝜄𝜊

𝛼𝜌𝜒𝜄𝜅ά 𝜇𝜂𝜈𝜄𝛼ί𝛼 έ𝜎𝜊𝛿𝛼
=  

324

1200
= 0,27 = 27% 

Συνεχίστε ομοίως στα υπόλοιπα. 
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Παραπληρωματικές γωνίες 

 

 

 

 

 

Παραπληρωματικές ονομάζονται δύο γωνίες 

που……………………………………………………………. 

 

Συμπληρωματικές γωνίες 

 

 

 

 

 

 

Συμπληρωματικές ονομάζονται δύο γωνίες 

που……………………………………………………………. 
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Κατακορυφήν γωνίες 

 

 

 

  

Κατακορυφήν ονομάζονται δύο γωνίες 

που……………………………………………………………. 

Δύο κατακορυφήν γωνίες είναι …………………. 
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Παραδείγματα-Ασκήσεις 

Εφαρμογή 5 σελίδα 178 (Σχολικό βιβλίο Α΄ Γυμνασίου) 

Ν α αποδειχθεί ότι δύο κάθετες ευθείες σχηματίζουν 4 ορθές γωνίες. 

 

                                                𝛾 =…ως ………………….με την . .̂ 

                                                𝛽̂ =…ως ………………….με την . .̂ 

                                                 𝛿̂ =…ως ………………….με την . .̂ 

 

 

Εφαρμογή 6 σελίδα 178 (Σχολικό βιβλίο Α΄ Γυμνασίου) 

Να υπολογιστούν οι γωνίες του σχήματος αν είναι 𝛼̂ = 400 

𝛾 =… ως ………………….με την . .̂ 

𝛽̂ =… ως ………………….με την . .̂ 

𝛿̂ =… ως ………………….με την . .̂ 

 

Άσκηση 7 σελίδα 179 (Σχολικό βιβλίο Α΄ Γυμνασίου) 

Να υπολογίσετε τις γωνίες 𝛼 ̂𝜅𝛼𝜄 𝛽̂ του σχήματος 

                                        𝛼̂ =…ως ………………….με την . .̂ 

                                       𝛽̂ =…ως ………………….με την . .̂ 
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Απόσταση σημείου από ευθεία                       σελίδα 184 

 

 

 

 

 

 

 

 

Απόσταση παραλλήλων 
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Κύκλος και στοιχεία του κύκλου   - σελίδα 187 
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Δραστηριότητα σελίδα 189 
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Επίκεντρη γωνία 
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Μεσοκάθετος ευθυγράμμου τμήματος 

Σελίδα 206 
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Άσκηση 4 σελίδα 209 
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Παράλληλες ευθείες που τέμνονται από άλλη ευθεία 
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Εφαρμογή 2 σελίδα 216 

Στο παρακάτω σχήμα είναι 𝜀1//𝜀2. Να υπολογίσετε όλες τις 

γωνίες, που είναι σημειωμένες, αν είναι: 𝛼̂ = 400 
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Στοιχεία τριγώνου 

 

  

 

 

 

Είδη τριγώνων ως προς τις γωνίες . 

 

 

Είδη τριγώνων ως προς τις πλευρές . 
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Άθροισμα γωνιών τριγώνου 

 

 

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 66 
 

Εφαρμογή 1 σελίδα 222 

Να αποδείξετε ότι το άθροισμα των γωνιών ενός 

τριγώνου είναι 1800. 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 6 σελίδα 223 

Να βρεθούν τα μέτρα των γωνιών ενός ισοσκελούς 

τριγώνου, αν είναι γνωστό μόνο ότι το μέτρο μιας 

γωνίας είναι 400. 
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Άσκηση 5 σελίδα 224 

Στο παρακάτω σχήμα είναι 𝜀1//𝜀2. Να υπολογίσετε τη 

γωνία 𝜑̂. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΟΣ Σελίδα 68 
 

Παραλληλόγραμμο-Ορθογώνιο-Ρόμβος-Τετράγωνο-

Τραπέζιο-Ισοσκελές τραπέζιο. 
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Δραστηριότητα σελίδα 228 
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